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II.
Irta: Schönaug Izidor.

Nálunk a községi takarékpénztárak 
eszméjét nem a komnuinizálás altuista esz­
méje vetette fel, hanem az a tünet, hogy 
a városok szükségletei mértani arányban 
növekedtek, inig a lakosság teherviselő 
képessége csak számtani, vagy még ebben 
a/, arányban sem növekedik' Azonban ha 
tekintetbe vesszük a külföldi államokban a 
községi takarékpénztárak működéséből 
levont és a már nálunk működő intézetek 
szerepéből meritett tanulságokat, nyilván­
való, hogy az alapítás célzatára való tekin­
tet nélkül három irányban jelentkezik a 
községi takarékpénztár nagy előnye:

1. a város hitelügyeinek ellátása és 
kezelése,

2 . a nyereség közcélú felhasználása,
3. és a város lakossága hiteligényeinek 

osztálékpolitikától mentes mérsékeltebb 
feltételű kielégítése terén.

Ezek körül elsősorban az utolsó szem­
pontot kell kiemelnünk, elsősorban azért, 
mert ez áll legközelebb a takarékpénztár 
szervezetének kérdéséhez, másrészt pedig, 
mert ebben a kérdésben élesedik ki a 
lakosság igénye a községi takarékpénztár­
ral szemben. Ennek az intézménynek a 
lényegét tulajdonképen a szervezet adja 
meg és nem a tőke. Ez olyan látszólagos 
paradocson mintha azt állítom, hogy a 
Kolera netr. annyira közegészségügyi, mint 
nkább közigazgatási kérdés, mert ennek 
gyógyítása nem az orvosok, hanem a csend- 
■ >rök feladata. (A közigazgatás emberei 
.gázát adnak majd nekem, mert ahol eifoj- 

tták a i kolerát, ott a esendörségé az 
érdem.) A szervezet alatt kell érteni azokat 
i faktorokat, személyeket akik a takarék- 
enztár ügyeit intézik és azokat a szalui­
nkat, amelyek szerint intézik. A községi 

ikarékpénztárnak különleges feladatai van 
ak, ennélfogva különleges szervezettel is 
II rendelkeznie. Egy takárékpénztárnál a 

vgfontosabb kérdés az üzleti politika meg­
alapítása, mert ebben kell kifejezést nyerni 
írnak, hogy mik a céljai az intézetnek és

ezen célok elérését milyen eszközölógény- 
bevételével szorgalmazzák a magánbankok 
és részvénytársasági intézetek tisztán üzleti 
célzattal alakulnak.

A főcél a részvényesek érdekeinek 
kielégítése, vagyis minél nagyobb osztalék 
kifizetése. Ez nem volna kifogásolható 
politika, ha nem törekednének néha immo­
rális eszközükkel ezen cél felé, olyanfor­
mán, hogy általuk a betevők érdekei 
sérelmet szenvednek. A spekuláció mindig 
megbosszulja magát és mindig a takarék­
betevőkön bosszulja meg magát. Lényegé­
ben a községi takarékpénztár is hasonló 
alapokon nyugszik. Ott is a főcél az inté­
zet alapítóinak anyagi érdeke, de itt az 
üzleti tőkét a város a maga vagyonából, 
vagy kezelt alapjaiból adja, itt tehát rész­
vényesi szerepe van minden közvetlen, 
vagy közvetett városi adófizetőnek. Termé­
szetes. hogy az intézet ügyeit is a városi 
lakosság hivatott képviselő testületé, a tör­
vényhatósági bizottság intézi. Ismerve a 
törvényhatósági bizottság törvényen alapuló 
jogait és kötelességeit, nyilvánvaló, hogy 
egy községi takarékpénztár vezetésének 
szelleme alapvető elvekben is különbözik 
a többi magánintézetek szellemétől. Ez a 
vezetőszellem könnye- '..cgismerhető abból, 
hogy miképpen teljesítette feladatát a tör­
vényhatósági bizottság más kérdésekben és 
mennyire feleltek meg a bizottság állás- 
foglalásai, határozatai és minden más tény­
kedései az egész város lakossága egyete­
mes érdekeinek.

Amennyiben Újvidék város törvény- 
hatósági bizottsága mindenkor és minden­
ben közmegnyugvásra szolgáló munkát 
fejtett ki, okunk van feltételezni, hogy 
ugyanilyen közmegnyugvásra szolgálna egy 
létesítendő községi takarékpénztár vezetése 
és irányítása is. A szervezet kérdéséhez 
tartozik annak megállapítása is, hogy kik 
a takarékpénztár közvetlen adminisztratív 
ügykezelői. Az erre hivatott szerveket a 
törvényhatósági bizottság a maga kebeléből 
küldi ki, amelyek természetesen a bizott­
sági akarat exponensei.

Tehát az igazgatóság a törvényható­
sági bizottságból küldetik ki, a részvénye­
sek közgyűlését pedig ugyancsak a tör­
vényhatósági bizottság kebeléből kiküldött

takarékpénztári albizottság helyettesíti a 
legfőbb felügyelő és döntő fóruma maga 
a törvényhatósági bizottság. Tehát itt az 
üzleti elveket is bizonyos alternisztikus 
vallások hatják át, amelyek a törvényha­
tósági bizottság fogalmától sohasem vá­
laszthatók külön.

Eltekintve a takarékpénztár alapsza­
bályaitól, amelyek minden részletében kö­
rülhatárolják a működés mértékét és mód­
jait és amelyeknek a lakosság érdekeivel 
való összeegyeztethetőségét a miniszteri 
jóváhagyás kötelessége mint preventív esz­
köz is garantálja, a községi takarékpénz­
tárnál már az alapitó tényező erkölcsi te­
kintélye is biztonságot nyújt olyan eshe­
tőségek ellen, amelyek más intézetek osz­
talékpolitikájából és csak a részvényesek 
érdekeit szem előtt tartó üzletvezetéséből 
a betevőkre és érdekeltekre hárulnak.

Létesítsünk cserkészcsapato­
kat Újvidéken.

Ha bepillantunk hazánk sporttörténetébe, azt 
fogjuk látni, hogy a testgyakorlás minden faját: 
tornát,atlétikát, a különböző játékokat: a labda­
rúgást, lawn-tenniszt stb.-it mind külföldről: 
Németországból es Angolországból, újabban 
Dánia és Svédországból vettük át. Csakhogy 
azzal a különbséggel, hogy mig nevezett álla­
mokban a testnevelés ügye a legmintaszeriibben 
van berendezve, addig nálunk — talán a fővá­
rost kivéve alig beszélhetünk róla. Ennek 
oka abban rejlik, hogy mi ezen üdvös, jobban 
mondva nemzeti fentartó eszméket bevesszük 
ugyan, ideig-óráig törődünk is vele, de azután 
elhanyagoljuk. Különösen vonatkozik ez az egész 
testnevelésügy gerincére: a tornászásra. Az állam 
kötelezővé tette az iskolákban s annak rendes 
tárgyai közé illesztette azt. Külön szakembereket 
alkalmaz iskoláiban, kiknek kötelességévé teszi 
azt, hogy a testnevelést sikeresen tanítsák, az 
iíjus ggal azt a legnagyobb mértékben megked­
veltessék, hogy igy a harmonikus nevelésnek 
megfelelően: testileg-lelkileg erős nemzedék ke­
rüljön ki az életbe. S ha körülnézünk, mit lá­
tunk? Azt, hogy az egész testnevelésügy a leg­
nagyobb mértékben el van hanyagolva, még pe­
dig javarészt technikai okok miatt. Az egyik in­
tézetnek játszótere nincs a másiknak felszerelése, 
a harmadiknak tornacsarnoka, sőt vannak inté­
zetek, melyeknek semmijük sincs. De azért a 
testgyakorlást nem szabad elhagyni, mert ez 
igen szép, üdvös s máshol is jól bevált intéz­
mény! Fejlesztéséhez pénz nincs s ha van, akkor 
sincs, mert elég az, hogy papíron meg van.

M E N R A T H  L. F IA  butorházában: :
■

bútorok, szőnyegek, képek, függönyök — disz- ■
tárgyak a legnagyobb választékban, a legszebb ;

■
kivitelben kaphatók. m  :
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Az Erzsébetszállodában vendégszerepei a világhírű

Tanagra-szinház a híres Tanagrás emberrel.
Jöjjön el és nézze meg mindenki. Valami remek! Csodálatos! Előadások: 6. 7. 8. 9. és 10 órakor.

A cserkészet célja: „testben lélekben egya­
ránt erős, bátor stb. nemzedék nevelése", első­
sorban az iskolai testnevelés keretében: a torna 
és játékórákon valósíthatók meg. Ha már átvesz- 
sziik és megvalósítjuk külföldi mintára a cser­
készetet, csináljuk azt úgy, mint Angliában 
és Németországban megtették, t. i. a testnevelés 
ügyét elsősorban az iskolákban kell jól megala­
pozni s ha ennyire eljutottunk, akkor mintegy 
betetőzésül jöhet számításba a cserkészet. Mit ér 
az olyan mag, melynek héja jő, belseje üres? 
A testnevelésügy tartalma az iskolában véghez­
vitt észszerű testgyakorlatokban rejlik. Az ennek 
eléréséhez szükséges modern s megfelelő eszkö­
zöket bármily áldozatok árán, de elő kell terem­
teni s ekkor bizonyára nem fognak a katona- 
sorozási adatok oly elszomorító képet nyújtani.

Igazán kívánatos lenne, hogy városunk azon 
lelkes emberei, kik a cserkészmozgalom élére 
állanának, nemcsak ezen uj intézmény érdekében 
fáradoznának, hanem lépéseket tennének aziránt 
is, hogy városunk intézeteiben a testnevelés ügye 
a kor igényeinek teljes mértékben megfelelő esz­
közöket nyerjenek. Ha ezt elérjük, úgy ifjaink 
mint cserkészek is, de az életben viselt hivatá­
suknak is sokkal jobban fognak megfelelni; sem 
testileg, sem lelkileg nem kell majd félteni őket. 
Ha már többre akarjuk vinni a testnevelés ügyét, 
tegyük azt úgy, hogy fején találjuk a szöget.

Külföldi városokból plántálódott át Magyar- 
országba az ifjúsági cserkész-csapatok szerve­
zésének eszméje, amelyet először Budapesten 
valósítottak meg, majd több vidéki viros, közöt­
tük olyan kis hely is, mint Nagyszentmiklós, 
most pedig Szeged következik a sorban.

A cserkész-őrszem keletkezésének egyébként 
igen . érdekes története van.

Amikor az angol-bur háborúban Baden- 
Poweld generális Mafeking városát védte, a bu­
rok ugyancsak szorongatták az angolokat. Kevés 
katonájával a generális aránylag nagy kidéi je- 
désü vonalat védett. Ilyenformán minden egyes 
katonának úgyszólván, megvolt a helye. Bizonyos 
szolgálatokra azonban nem tellett a katonákból. 
Fogta magát és a telep fiatalságát turista-dreszbe 
bujtatta és felhasználta a parancsok továbbítására, 
hirek szerzésére, az e.lenség megfigyelésére s 
„Fór scontig" mondja az angol és ezt a szót 
nem igen lehet fordítani magyarra, mert azt is 
jelenti: kutatni, kémkedni, keresni, az erdőn, 
cserkészni é& egyúttal őrködni is.

A háború lezajlása után a generális haza­
ment Londonba, ahol feltűnt neki az ifjúság sá­
padt arcszine, testi fejletllensége. Hasonlókorú 
fiukból állandó csapatot szetvezett és elnevezte 
őket sconts boys-nak: cserkészőrszem-fiuknak. 
Ebből a kis gárdából lassan kifejlődött olyan 
valami, ami ma már az ifjúság testi nevelésének 
újjászületését jelenti. Mert a mozgalom három- 
irányú: testnevelés, jellemfejlesztő és iigyesitő.

Ezek a fiuk csapatjaiban megszokták a baj­
társi viszony ápolását, minden szépnek, nemes­
nek gyakorlását és ez az együttlét a fiatal jellem 
fejlesztését szolgálta legjobban. Törvényeik van­
nak, melyek a becsület abszolút tisztaságának 
és szeplötelenségének ápolását célozzák. Minden 
fiú, aki cserké'izörszemnek beáll, fogadalmat tesz. 
A fogadalom becsületszóra történik. Becsületére 
fogadja a fiú, hogy hü lesz Istenéhez, koronás­
királyához és hazájához: mindenkin segít, aki 
segítségre szorul.

A fiukból, 10—18 év közöttiekből, 6 tagú 
csapatot alkotnak. Ez a legkisebb egység és őrs

Pászthy és Zsigits
í o g m ű t e r m e.

Fogliuzár. és foggyökérhuzás, fogak fehérí­
tése és tisztítása, fogtömések aranyból, 
platinából,amalgamból, porcellán masszából, 
arany és platina koronák, aranyhidalások. 
Csapfogak. Fogsorok szájpadlás nélkül 
vágásra teljesen alkalmasak, kautschuk 
munkák. Hibás fogsorok átdolgozása. Fog 

regulatió.
Vidékiek 24 óra alatt megkapják fogsoraikat.

Foghúzás g ingyen.
Duna-utca 26. sz.

a neve. Három ilyen őrs szakaszt alkot, melynek 
egy felnőtt ember a parancsnoka. Ez rendes kö­
rülmények között tanító, tanár, vagy a müveit 
osztályból való férfi, aki szereti a fiatalságot. A 
nevelés munkája kinn a szabad természetben 
folyik kirándulások, táborozások alkalmával.

Ezt az intézményt Magyarországban is meg­
honosították, hamisítatlanul úgy, mint azt ma már 
Európa összes országai átvették. Ezt az intéz­
ményt el kell hozni Újvidékre is. Nálunk vannak 
hegyek, dombok, ahol turistáskodni lehetne, de 
nem is a turistáskcdis itt a főcél. Van itt erdő, 
itt a Duna ahol a gyakorlati munkákat: táboro­
zás, sátorverés, hidverés, atlétika, úszás, futás, 
testgyakorlás mind elvégezhető.

A szervezés érdekében legtanácsosabb az 
Országos Testnevelési Tanácshoz fordulni ahol 
pontos direktívák kaphatók, hogy miként járjunk 
el a csapatok megalakítása körül.

A háború statisztikája.
A bolgár statisztikai hivatal most tette közzé 

azokat az adatokat, amelyek az ország háború 
utáni közállapotait világítják meg.

A Törökországgal folytatott nagy téli tava­
szi hadjáratban 313 katonatiszt és 29.711 köz­
katona vesztette életét a bolgár részen. Két ti szt 
és 3193 katona eltűnt, ezek tehát vagy elmene­
kültek, vagy a hullájuk tűnt el. A súlyosan se­
besültek között volt 915 tiszt, s 52.550 katona.

A szövetségesekkel folytatott háborúban 
26b tisztet vesztett el Bulgária, ezeken kivíil 69 
eltűnt. A legénység részéről elpusztultak száma 
14.602, mig 4560 eltűnt közülük.

Bulgária tehát e két háborúban nem keve­
sebb, mint 52.716 embert vesztett, akik mind ja­
vakorabeli férfiak voltak.

A nagy anyagi veszteségeket, amik Bulgá­
riát a híb >ru folyamán sújtották, legjobban a 
nagy államadósságok igazolják, amelyek a háború 
előtti államadósságokat sokszorosan felülmúlják. 
Ezidőszcrint a tényleges államadósság körül­
belül 300 millió frank és a megigérl, de még nem 
folyósított kölcsönök 360,052.788 frankot tesznek 
ki. Ennek a kettős összegnek a felét a háború 
emésztette föl, mig a másik fele az ország belső 
rendjének helyreállítására lesz fordítva; Így tehát

ez is a háború rovására Írandó, miután a nagy 
belső rendetlenséget és elhanyagoltságot is a 
háború eredményezte.

Éhez a 600 milliós összeghez járul még egy 
150 milliós összeg is; ennyit tesz ki t. i. az el 
veszett hadiszerek értéke, holott a háború meg 
kezdése elölt 220 millióra becsülték a bolgái 
hadifelszerelés összértékét. Igen nagy értéket rep­
rezentál az a zsákmány is, amit a szövetségesek 
hurcoltak ki Bulgáriából. Egyedül Románia fosz­
totta meg ezt országot 7525 négyzetkilomé­
ternyi termőföld.íl — még pedig a legjobbtól. 
Ez a erük t közei egy milliárdot képvisel é. a 
rajta lévő lakosság 286.000 embert tesz ki. Éhez 
a földveszteséghez járul még az az 5000 négy­
zetkilométernyi termőföld amit Traciában ésMnce 
dóniában veszített el.

A többi háborús Balkán népek szintén 
összeállították már a háború utáni statisztikáikat, 
amelyeknek pontos adatai a következő jellemző 
számokat tüntetik fel a teljesen letört Bulgáriával 
szentben :

Az ország A lakosság
térültté szánta

Bulgária:
a háború előtt 96.345 4,329.108
a háború után 112.077 4,700.150

a háború előtt 48.303 2,957.000
a háború után 87.358 4,167.207

Görögország:
a háború előtt 64.657 2,635.952
a háború után 121.268 4,251.952

Montenegró :
a háború előtt 9.080 275.000
a háború után 14.258 515.000

Európai Törökország:
a londoni béke után 9.168 420.00U
a konstantináp.jjbéke után 16.201 725.000

Szomorú számok, de vaunak bennük lég-
alább nyereségtételek is a veszteségek melleit.

D. M.

Általános pangás.
nehezedik összes technikai és ipari vállalatainkra. 
Gyáraink legtöbbje redukált üzemmel dolgozik. 
Építőiparunknak pedig úgyszólván egészen el­
állt az érverése és nincsen „orvosság*1, amely az! 
újból lükletésre hozná, A vállalkozás életelixirji 
— a mindenható pénz — hiányzik az egész vo 
italon és akárhová tekintünk: szomorú arcú, kiiz 
delemtől megtört férfiakkal találkozunk, akik 
sajnálkozással néznek a reménytelen jövő eh 
amely tehetségük és szorgalmuk gyümölcsei 
érdemtelenül elnyeli, mint a puszta az elhangzó: 
szól. Emellett az üzlettelenség fokozza, keseriiv 
teszi a versenyt, haszontalan, fokozott munkái 
serkent és végeredményben letör minden ambíció 
Mert — Uram, Isten kinek ne szegné kedv 
a meddő törekvés, az üres hajsza és a mindé 
üzemek megölő alfája: a pénztelenség?

És ebben a gyilkos ,, lum visszatartják 
közmunkákat. Az állam, a kontmunitások m 
fizetnek, a vállalatokat pedig kötelességeik te 
j  sitésére szorongatják minden oldalról. A pén 
intézetek — ahol csak lehetséges — nagyollóv 
nyirbálják vagy egészen beszüntetik a vállaikoz 
hiteleket, miáltal mindjobban szorul a hurok 
kezén-lábán megkötözött szegény, agyondédeh 
tett magyar ipar nyaka körül.

Reggelizés előtt félpohár 
S c h m i d t h a u e  r-féle
Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak, székszorulásban szenvedőknek.

OTT" Kapható helyben és környéken minden gyógyszertárban és jobb iiisztrüzletben.

Az elrontott gyom i 
2—3 óra alatt telj 

sen rendbehozza - 
Kis ü v e g  4 0  fii! 
H a g y  ü v e g  6 0  fii
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Láttunk olyan vá'lalati irodát, sőt irodákat, 
.melyekből a/ egész személyzet hiányzik, ügyedül 
/, igazgató vagy főnök ur ült benn'e és -  újságot 
'vásott. Nagy vállalati irodát d. u. 5 órakor zárva 
iláltmik, mert sajnálták a világítás költséget és 

../. idópazarlást kívánták redukálni.
Különös szerep jutott ti mai szomorú iizlet- 

ilágábatt a modern közlekedési eszköznek; a 
telefonnak. Sok helyütt ha fölhívják az. ál­
lomást — a legnagyobb körültekintéssel tudakolja 
alamely közhevetett személy, hogy „milyen ügy­

ien" keresik a döntő tényezőt és azt feleli, hogy 
„majd megnézzük, hogy itt van-e"? -  A továb­
biakat már tapasztalatból tudja mindenki.

— Nem ritka eset, — különösen a külföldi 
vállalatok magyar expozitüráinál — hogy azok 

magyar szaklapok előfizetéseinek beszüntetésével 
kezdik a takarékosságot,holott külföldön az szó rás, 
hogy a szaksajtót a rossz időkben még jobban 
megbecsülik, mint a bő esztendőkben. No, de 
nem beszélünk tovább a szomorú jelenségekről.

Hogy meddig tart ez az állapot — azt senki 
sem tudja. Pénzintézeti körökben azt mondják, 
hogy a jövő tavaszig. Vállalati körök egy-két 
esztendőt prognoszkálnak. Szerintünk a valóság 
az, hogy a magántőke bármely napon tökéletesen 
megváltoztathatná a helyzetet, ha az állam - -  a 
saját és a kommunitások hiteligényeinek kielégí­
téséi nagy energiával előmozdítva — jó példát 
mutatna a tartózkodó pénzes vállalatoknak.

M. V.

Szerb színészet.
Vasárnap október 19-én „Dzsida" ked­

ves népszínmű került színre, melyről a legna­
gyobb dicsérettel kell hogy szóljunk. A legnagyobb 
megelégedéssel nézte a közönség Vasilyevitsot, 
ki mint szigorú atya sehogy sem akarta meg­
engedni, hogy fia ellenségének leányát vegye fe­
leségül. De belátva, hogy fia teljesen az ö ter­
mészetével bir, minden tiltakozás ellenéré, enged 
fiának Gyönyörűséggel szemlélte a közönség 
Stefanovitsot a ki Maxim szerepét remekül ját­
szotta. Igen sikerült alakítást láttunk Dobrino- 
vitstól, kit általában dicsérnünk kell.

Szerdán „Dollár-királynő" ment. Ezen ope­
retté szép el adásban és összhangzó énekben 
került színre. Szokatlan jelenségnek voltunk 
szemtanúi. K r a n c s e v i c s  és S z á v i c s n é  a 
második felvonásban gyönyörű duettében éne­
kellek. Hangjuk kellemes vol’a szinte meglepte 
a hallgatóságot, de e sorok Íróján kiviil senki 
nem honorálta elismeréssel a művészetüket. Meg­
érdemelnének egy kissé nagyobb elismerést, mert 
ez a színésznek mindene. A taps az éltető eleme.

Egyébiránt az egész énekkar a legnagyobb 
rendben végezte feladatát, és reméljük hogy a 
jöv'bcn is sikeresen fog működni a szerb szín- 
társulat.

Heti műsor. Vasárnap délután: Milos Obi- 
lies, este: Divljusa. Kedd: Bajka o vuku. Szerda: 
Razvedena zsena. Csütörtök: Zvoni trecsi pút. 
Péntek délután: Kir janya. Szombat: Slepi mis.

Vasárnaptól vasárnapig.
Szemle. Gróf Csáky őrnagy csendörségi 

miilet parancsnokhelyettes a csendörségi intéz- 
nény megvizsgálása végett a héten néhány napot 
varosunkban töltött. A határszéli rendőrség kapi­
tányságát is megtisztelte látogatásával.

Képviselőnk az esküdtszé/i refe.inról. 
Dr. Szlezúk Lajos városunk képviselője e ho 
21-én az esküdtszék reformjáról szóló javaslat 
bizottsági tárgyalása során fölszólalt s a bizott­
sági tagok általános íigy ‘íme mellett, gyakorlati 
tetszésnyilvánítások közt fejtette ki behatóan a 
kérdés minden részletét éles jogászi elmével 
megvilágító álláspontját. Páitpolitikai helyzete 
nem feszélyezte, hogy véleményét a javaslatnak 
olyan fölfogásával szemben hangoztassa, melye­
ket a reformra károsnak tart. Dr. Szlezák kifej­
tette, hogy a magyar esküdtbiróság mai rend­
szere mellett nem állja meg helyét. Intézményes 
; iranciákról kell gondoskodni, hogy a vádlott 
javara vagy terhére elkövetett lényeges tévedések 
i bíróság áltál jóvátétessenek. A javaslatot addig, 
ameddig azt a helyes célt az eskiidtszt l.i intéz­
mény lényegének sérelme nélkül szolga.j í. elfo­
gadja. A tény és jogkérdés összcfoglalasanak 
elhagyását, lényeges tévedés esetében az ügynek

uj esküdtbiróság elé való utalását mint szükséges 
nóvumokat elfogadja. De ezentúl minden lépést 
helytelennek tart. Határozottan állást foglal az 
ellen, hogy az esküdtek tanácskozását az elnök 
a nyilvánosság és különösen a vád és védelem 
kizárásával és minden jogorvoslat lehetőségének 
kizárásával vezesse. Szlezák álláspontját Plósz 
volt miniszter is magáévá tette s vele ebben a 
részletkérdésben többször tárgyalt.

A határszéli rendőrség gombosi kirendelt­
ségének kiegészítésére a belügyminiszter dr. Nagy 
Károlyt, mint dijnokot Gombosra nevezte ki.

Jubiláló alispán. Bácsbodrog vármegye 
törvényhatósági bizottság kamjonkai Szemző István 
főispán elnöklésével csütörtökön tartotta rendes 
őszi közgyűlését, a melyen Skultéty Ferenc alis­
pán liarmic éves szolgálati jubileumát ünnepelték. 
A megyeház nagy gyiilésterme zsúfolásig megtelt 
a bizottsági tagokkal. A főispán a napirend tár 
gyalása előtt meleg szavakban méltatta a Skultéty 
Ferenc alispánnak harminc éves közszolgálati 
munkásságát és nagy hatást keltő beszédben 
sorolta föl a alispán érdemeit, a melyet a leg­
felsőbb helyen is elismertek. Ezeknek az érde­
meknek elismeréséül a kiráiy az alispánt a har­
madosztályú vaskoronarenddel tüntette ki, a me­
lyet a főispán beszédének végeztével a közgyűlés 
lelkes éljenzése közben az alispán mellére tűzött. 
Szabovlyevics Dusán megyei főjegyző a tisztikar, 
Wagner Gusztáv ujverbászi evangélikus esperes 
pedig a törvényhatóság és a megye közönsége 
nevében méltatták az alispán érdemeit. Skultéty 
Fe enc alispán meghatóban köszönte meg az ün­
neplést. Délben háromszáz terítékű lakoma volt.

Eljegyzés. Keiner Karolint Újvidékről el­
jegyezte Schossberger Lipót India.

A bejelentöhivatal működése költözködés 
ú iatt folyó hó 27-ig szünetel, mikor is műkö­
dését a régi gymnáziumban (Kossuth Lajos u. 
43 sz. a.) újból megkezdi. Rendőrfőkapitányi 
hivatal.

Villamos karambol. Hétfőn reggel a Ke- 
nyérutca sarkán, a villamos kitérőn az egyik 
kocsi hamarabb szaladt be és igy a kifelé igyekvő 
kocsiba ütödött. Az egyik kocsi ablakai és lám­
pái összetörtek. Az utasok közül ketten kisebb 
sérülést szenvedtek. Rettentő ijedelmet okozott a 
súlyos erejű összecsapás. A bűnös kocsivezetőt 
azonnal leváltották. Az igazgatóság szigorúan 
torolta meg a vétkes könnyelműséget.

Újabb szakvizsgálatot tett Krevesics István 
építőmester. Wiesmárban a vasbeton és statiká­
ból fényes eredménnyel. Krevesics a vasbeton- 
munkálatokat értette ugyan, mielőbb Wiesmárba 
ment, de jónak találta a legilletékesebb fórum 
előtt meggyőződést szerezni, hogy minő véle­
ménnyel vannak képessége felöl. Mint a képesí­
tés mutatja: a legjobbal.

Elnapolt tárgyalások. Az újvidéki törvény­
szék Baden Ferenc futaki lakos bűnügyének tár­
gyalását elnapolta, mert vádlott október hó 8-án 
mint újonc vonult be. Badent súlyos testi sértés 
vádja terheli. Elnapolta még Sztanojev Tihamér 
ügyét is, november hó 15-ére. Gondatlanságból 
származó súlyos testi sértéssel vádolják.

halált okozó súlyos testi sértés kenyér- 
irigység miatt. Alig múlott 13 éves Drázsicz 
Szlávkó csurogj fin és máris halálos bűn terheli 
a lelkét. Iskolai időn kiviil podgyászt vitt néhány 
fillér „tiszteletdij“-ért. Kenyérkeresetének azon­
ban hatalmas vetélytársa akadt Perics Guicában, 
ki szintén a vasúti utasok csomagj il vitte a 
községbe. Drázsicz öccsével I ileste a konkurens 
Perieset. Május 23 áu, mikor Drázsicz találko­
zott a kis Periccsel azon ürügy alatt, hogy mi­
ért vette el becsétől a talál! ceruzát, összeveszett 
és Perieset a zsebéből él<’’)rántott kihúzó tollal 
oldalba szúrta. A sértett otthon nem merte baját 
clpauaszolui és mikor szülei megtudták, már 
késő volt. Nyolcad napra a fiú meghalt. Mint 
koronatanú egy 11 éves értelmes, okos. kis fiú 
szerepelt, ki teljesen feKleritilte az indító okot. 
Dr. Szlezák Rezső védő a javítót nem ajálja, 
hanem inkább helyénvalónak tartaná, ha a kis 
gonosztevő 1 évi próbára bocsáttatnék es a tör­
vényszék egy megbízható férfiút hízna meg az ellen­
őrzéssel. A törvényszék igy Ítélt. P. cs Dusán 
csurogj tanítóra bízza Drázsicz Só,;, ó ellenőr­
zését. Az. elnök a bűnöst szigorú ,n m egdorgálja 
és lelkére köti a javulást.

Szándékos emberölés. A íiata:..oru bűnö­
sök törvénye nagyon enyhe. Humánizmussal

akarja a .iatalokat megjavítani, de sajnos sok 
esetben erősebbnek kellene lennie. A most lefolyt 
újvidéki törvényszéki tárgyalások igazolják azt, 
hogy nem szabadna a vádlottakkal, kik még a 
fiatalkornak közé számíthatók, oly enyhén bánni. 
Sztojánov György fölött Ítélkezett a törvényszék. 
Sztojánov tipikus alakja a rossz embereknek. 
Mikor bírái elé lép zokog, mint a kis gyermek. 
Azzal vádolják hogy Zsablyán most a nyári 
cséplési idény alkalmával Pásztics Sztankót a 
bűnjelként szereplő vasvillával hátulról oly erővel 
ütötte fejbe, hogy néhány óra múlva meghalt. 
Sztojánov villogó szemei mindenfelé tekintenek. 
Nem tagadja, hogy súlyosan ütötte meg Pászti- 
esot, de tagadja, hogy rálesett volna, hanem azt 
állítja, hogy dulakodás közben ütötte meg. Bebi­
zonyítják hazugságát. Most október 8-áti lett 18 
éves. Azelőtt már 1 hónapi fogházat szenvedett 
fajtalanság miatt. Szlávy Béla dr. védőnek nehéz 
feladata volt, hogy a vád súlyosságát enyhít­
hesse. Rámutatott, hegy vádlott teljesen műve­
letlen, írni, olvasni nem tud. Családi környezete 
is olyan volt, hogy ott jót nem látottá A törvény­
szék 1 és fél évi f )gházra Ítélte. Az Ítélet kihir­
detése után már nevetett és teljesen megnyugo­
dott. A börtönben kellene megtanítani irni-olvasni, 
hisz még elég fiatal arra, hogy megjavulhasson.

TangoMánctenfolyam van most a fővá­
rosban. Ezen Rosenberg Ármin városunk tánc­
mestere is résztvesz, ki minden modern tánc 
iránt érdeklődik és ha a tánc az illemet nem 
sérti, akkor Újvidéken is bemutatja.

Megszökött tanonc. Pomikácsek lakatos- 
mester Sili Miklós nevű tanonca elszökött. A 
gazda följelentésére a rendőrség hamarosan letar­
tóztatta. Munkakerülés volt szökésének az oka.

Öngyilkosság. Schustei Rezső 5b éves 
keresk. ügynök hétfőn reggel az Erzsébetkávéház 
kártyaszobájában, ahová levélírás végett vonult 
vissza, íöbelötte magát. Schuster igen képzett, 
derék kereskedő volt. ki az utóbbi időben na- 
gyonsok anyagi bajjal küzdött. Becsületes egyé­
nisége nem tudta a szégyenletes küzdelmet tovább 
elviselni, ezért végetszakitott sanyargatott életé­
nek. Házas életében sem talált örömet. Ez is 
hozzájárult öngyilkossági szándékának kiviteléhez. 
5000 K-ra volt biztosítva. Geiger vendéglőst bízta 
meg hátrahagyott levelében, hogy ebből az 5000 
K-ból elégítse ki minden hitelezőjét. Legapróbb 
részletekig lel van abban minden tartozása em­
lítve. Mikor ennek Ilire a városban elterjedt, ak­
kor egészen más vélemények kerültek felszínre. 
Temetéséről egyletek és barátai gondoskodtak. 
Sokan megsiratták a jobb sorsa érdemes embert.

Közeledik már a csavargók téli idénye. 
Úgy, mint a múlt évben az idén is a posta elő­
csarnokában tartózkodnak a kis csavargók. Itt 
tervezgetnek. A rendőrségünknek sikerült ilyen 
két kis csavargót Bukinácz Józsefet és Mayer 
Józsefet elfogni. Jó lesz ugy esténként az emlí­
tett tanyát ellenőrizni.

Akik jegy nélkül akarnak utazni. Ilyen is 
akad: Drága a vasúti utazás gondoita Tóth István 
és Majaros András szolga, kik jegy nélkül akar­
tak Szeréin megyébe utazni, de csak Újvidéké' 
jutottak. Itt azután letartóztatták őket.

Van már ujbor, tehát garázdálkodó, részeg 
ember is. Herbert Károly a Fábry mindenese és 
Misity Péter, kiket az alkohol tüzelt, a rendőr­
ség ölelő karjriba jutottak.

Kérelem. Az újvidéki postafönökséghez 
fordultunk a vágóhídi lakók érdekében, hogy 
legalább mindennap egyszer kapják meg a pos­
tájukat. Egyszer-kétszer látták már azóta a pos­
tásbácsit, de nincs ugy a dolog, mint a hogy 
óhajtottak. Ha ma a Darányi-telep lakói érdeké­
ben hasonló ügyből kifolyólag szólalunk fel, 
akkor bizonyos aggodalom fog el bennünket, 
mert azt hisszük, hogy a Darányi-telep lakói to­
vábbra sem kapnak postát, mint ahogy eddig 
nem kaptak. A tisztelt postafönökség szívesked­
jek meggyőződni arról, hogy a Darányi-telepen 
ma már minő forgalmas élet vau és ezek mégis 
mennyire el vannak zárva a világtól. Ok is azt 
kérik, hogy legalább napjában egyszer kézbesit- 
tessek nekik a levélposta. Ne zárjanak el néhány 
ezei lelket a kultúrától!

A tószarancsétlenség Kellemetlenül vég­
ződött Wagner Lajos autókirandulása. Vasárnap 
uj autóján'kirándult. Útközben a benzintartály 
meggyulladt és az egész autó hasznavehetetlenné 
vált.
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h a l á l o z á s .  Id. özv. Pucli Nándorné szül. 
Kroll Anna életének SO-ik évében, rövid kínos 
szenvedés után í évi október hó 19 én reggel 
3 órakor jobblétre szenderiilt. Temetése 20-án 
d. u. 4 órakor nagy részvét mellett ment végbe.

A  t i v o l i  m o z g ó  s z í n h á z  e héten ismét 
páratlan műsorral kedveskedik. Péntek, szombat 
és vasárnap „A boldc Jgság vonata" a legjobb és 
még a hazájában Dániában is, mint legnagyobb 
művészi beccsel biró színjátékot kedvelik, kerül 
bemutatásra. Szereplői a dánszinház elsőrangú 
művészei. Aki kellemesen akar szórakozni, az el 
ne mulassza e kiváló szép képet megnéz- i. E 
helyen említjük meg, hogy az Apolló színház 
átalakítási munkálatai serényen folynak és a 
közönség kedves otthona mihamarább elkészül.

É r te s í t é s .  Mindazon egyéneket, akik í. évi 
december hóban tartandó magánvizsgálatok alk,al­
mával iztézetiinkben akarnak vizsgálatok tenni, 
értesítem, hogy folyamodásaikat f. évi november 
1-ig küldjék be hozzám. Krompaszky Ignácz, 
újvidéki áll. polg. fiúiskolái igazgató.

n e m z e t k ö z i  f o o t b a l l m é r k ö z é s  Ú j v i d é k e n .  
Vasárnap f. hó 26-án d. u. 3 órakor az U.T.K. 
oly páratlan szenzációs, izgalmas lefolyásúnak 
Ígérkező sporteseményben részesíti Újvidék sport- 
szerető közönségét, melyhez fogható Újvidéken 
eddig még nem volt. Az U.T.K.-nak ugyanis 
sikerült Szerbia válogatott labdarugó csapatát a 
legjobb 11 szerb footbalistát vasárnapra nemzet­
közi mérkőzésre megnyerni, mely iránt nemcsak 
Újvidéken, de egész környéken is lázas érdek­
lődés mutatkozik, úgyhogy vasárnap rekord 
közönség lesz tanúsága a magyar és szerb fiuk 
footballjátékának. A szerb vendégcsapat vasárnap 
d. e. 10 óra 18 perckor érkezik vasúton Újvi­
dékre és az U.T.K. fogadtatására nagy előkészü­
leteket tesz. A mérkőzést Dulits Ferenc szövet­
ségi biró (Szabadkáról), fogja vezetni. A szenzá­
ciós footballmérközés belépődíja dacára a nagyobb 
költségeknek, marad a régi propaganda á r : Ülő­
hely 1 kor., állóhely 60 fillér, diákhely 30 fillér.

A  l e g t ö b b  a d ó t  f i z e t ő k  névjegyzékét tar­
talmazó hivatalos kimutatás f. évi október hó 22- 
étől november hó 11-ig bezárólag a városi jegy­
zői hivatalban a hivatalos órák alatt betekint­
hető és hogy az érdekelteknek szabadságukban 
áll felszólamlásukat a névjegyzék ellen tenni. 
Továbbá közhírré tétetik, hogy a legtöbb adót 
fizető bizottsági tagok névjegyzékének összeállí­
tásával megbízott igazoló választmány nyilvános 
ülését folyó évi november hó 12-ik napján dé­
lután 4 órakor a városház kis tanácstermében 
fogja megtartani. Egyúttal az idézett törvény 27. 
§-a értelmében felhivatnak mindazok, kik a 26. 
§. kedvezményét: az állam-adó kétszeres beszá­
mítását illetőleg igénybe venni kívánják, hogy az 
igazoló választmány előtt szóval vagy írásban 
jelentkezzenek és jogosultságukat igazolják annyi­
val is inkább, mivel ellen esetben az adó két 
szeres beszámításának kedvezményétől ezen al­
kalomra elesnek.

S e r t é s v é s z  van ezidöszerint eme helyeken: 
Bácsalmás, Borota, Jánoshalma, Mélykút, Csávoly,

Bácsordás, Militics, Paripás, Pincéd, Óverbász, 
Torzsa, Szenttamás, Bulkeszi, Szépliget, Bácsfe- 
ketehegy, Csantavér, Szeghegy, Kölpény, Ofutak, 
Ókér, Petrőcz, Temerin, Ada. Mohol, Oszivácz, 
Zenta, Zombor, Szabadka.

T a t i t h a  e s té ly .  Mini szombat este az evan­
gélikus nőegyesület magas művészi színvonalon 
álló hangversenyt rendezett. Lassan gyülekezett 
a közönség, pedig fél 9-re jelezték a kezdetét. 
A mi közönségünk nem tudja a pontos időt 
betartani és ezért fél 10-kor kezdődött a közön­
séges jótékonycélú hangversenyekből magasan 
kiemelkedő müvészest. Már úgy szokás, hogy az 
ilyen jótékonycélú mulatságokat a közönség sorra- 
rendre megdicséri ha nem is érdemlik meg. A 
Tabitha-estélyröl a legszigorúbb bonckéssel dol­
gozó bírálat sem hozhat felszínre valami gáncsolni 
valót. Kiforrott müvésztehetségek vitték szilire azt, 
ami a fülnek kellemes és ami egészen áthatja a 
lelket. Minden érző ideg vibrál ha: Rcgényi, 
Ribiczey és Hollósék a vonót ráteszik hangsze­
rükre, melyből érzést varázsolnak elő. Viszik, 
magukkal ragadják a hallgatót, ki a hetedik 
dimensiókra száll, ahol égi hangok hallhatók. 
Gyenge szavunkkal nem emelkedhetünk föl abba 
a művészi magasságba, ahová ők varázsolják a 
hallgatót és ezért a dicséretnek egész tárházát 
kellene kibontanunk, hogy onnan vegyük elő azt, 
amivel jellemezni lehetne játékukat. Melléjük 
sorakozik a fáradhatatlzn Schnchtár Albin és 
Czcbák Kanullóné, kik zongorakiséretükkel az 
összhangot irányították. Szóval művészies volt a 
zenei rész, olyan, milyenben ritkán gyönyöi köd­
hetünk. Hollós Stefi szép hangja igen tetszett. 
Tichy Bochoszláv ami akadémiai szobrászunk, 
ki szobrászati művészetén kivid ;u éneknek is 
mestere. Nagyon kellemes hanganyaggal rendel­
kezik. Ő is hozzájárult ez estély sikeréhez. Hollós 
papa és Hollós Ida külön is kiemelendök. Gál

Henrietta kedves megjelenéséről, midőn meg. . 
léke/tünk, akkor hivatásunknak örömmel és m. 
clégedéssel tettünk eleget. A hangverseny ut m 
tánc következett. Több száz korona a tis. a 
eredmény, melyet jótékony célra fordítanak.

Néphivatal. A szegényebb néposztály pei , 
ügyeinek ingyenes elintézésére Szegeden novei ■ 
bér hó elsején a néphivatal megnyílik. Itt miiül, u 
szegény ember ingyen kap jogi tanácsot. Nahu 
is nagyon üdvös volna az ilyen intézmény 
létesítése.

N y ilt- té r .* )

N y i l a t k o z a t .
Kötelességemnek tartom Geiger Siegfritd 

úrnak a f. hú 1 -én történt affériért sajnálkozáso­
mat ezúton is kifejezni.

Újvidék, 1913. október hó 22-én.
W i r t z  I m r e

ügynök.

*) E rovatban köz ül tekért a beküldőt terheli ;i 
felelősség.

K M t N M M IM M M
Tanoncnak,

jó házból való fiú azonnal felvétetik
B e c k  J á n o s
könyvkötészetében

Újvidék, Templom-udvar.

Alapitlatott 1860. Kitüntetve ezüst és arany éremmel. H Telelőn 184.

W

I

Első újvidéki géperővel berendezed bútorgyár

Dussing Mikló S  u t ó d a i

Újvidék, IV. kér. Hán-utca 1. szám saját házban 
a szí tat árvaház mellett.

Dúsan osztályozott nagy bu to rrak tár sa já t készítm ény, a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig. — Továbbá: függönyök, ágyteritfik, szőnyegek, székek, minden­
nemű vas- és konyhabútorok. Különlegességek: amerik. Íróasztalok és irodabútorokban.

Kész kárpitozott bútorok dús választékban.

Szolid kiszolgálás.

ü * r  Olcsó árak .

9
e

*

#c
W eisz H erm ina

ezelöt SZÉVIN KÁROLY

r u h a f e s t ő  é s  v e g y i í s z  i t ó - g y á r a

I I  J V I D E  K,
II., KENYÉR-UTCA 51. SZÁM. 

FEST és VEGYILEG TISZTIT, férfi-, 
női- és gyermekruliákat, egyenruhát, 
csipkét, hímzést, sz.tór, függönyöket, 
napernyőket, keztyíiket, slruc- és disz - 
tollakat, panama kalapokat stb. sth. 
Legolcsóbb árak. Kiismert j > munka. 
Postán érkező megbízások lelkiismei c- 
les elintézésére kiváló gondot fordítok.

£WT Alapítva 1830. T « !|

í l
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Gyógysthatók-e a íü d ö b a jo k?
rt, sorvadásban, tiiüöcsucshuriitban,

beteg kap tőlünk teljesen
s a könyv e kérdést tárgyalja: 
csérik, akik eddig használták.

torokhurut eseteiben. 
c átengedve. Az ára 
nélkül kipróbálhassa

----  - ...........hogy minden betegnek megküldjük a „ Gyógyíthatók- e a tiidöbajok?" cimü könyvet és
t Co Berlin 907 M ü ^ M r a s s e 2 5 eSen U'8yen és bérmentve- Csak tessék egy levelezőlapot Írni pontos címével az alábbi cégnek: PUHLM ANN

. t\r\u\ssr\b o íi.ót ,vU . l • ... .. ........... m inim , « * * •» Licvtlll M lcl^llliu UIUIMIS ICdllKUUl. OUK CV.ILII UILSC1IR, CIKI K
■ f T ' ' . L  ' . k l v « ^  d'etikumot használták és dicsérik tüdögümökornál (sorvadásnál), asthma, bronchitis és tora 

^  C ‘ . , 0,s  ’ Lieberfüvekből van összeállítva, melyek császári rendelet folytán a szabad forgalomnak vannak át
V j u-‘ y. IS Megszerezhetik. De hogy minden betegnek alkalmat adjunk, hogy e teát minden kockázat né
1 .)íl' ‘Aiwít toAnbhAi l*3 0  elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a „Gyógyíthatók-e a tiidöbajok?“ *Kifőzés.

Aki a jó magyar konyhát szereti, Ízletes 
polgári kosztot akar élvezni mérsékelt áron, for­
duljon Adrássy-n'ca 22. ez. alatti kifőzőnöhöz. 

Abonenseketa házban és házonkivül elfogad.

KA¥£BEM OZAIAL
Ú j v i d é k ,  K o s s u t h  L a j o s - u t c a  35.

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / .Kiadó lakás.
Iroda helyiségnek is megfelelő, 2 nagy 

\ lúgos utcai szoba, 1 udvari szoba, 1 viz- 
w/.etékes konyha, 2 éléskamra november 
I én kiadó.

Bővebbet a házban Vasuti-ut 2 . szám 
K mieniezi-utca sarkon, vagy a kórházzal 
■- cinben László-viMában.

* > ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

- f m  

Eddig még Újvidéken nem volt 
szobrász  m ű vészü n k  ma már van.Kronsky-Tichy Bohuszláv
akadémiai szobrász, ki Prágában nyerte 
idképeztetését, Újvidéken Petöfi-utca 

5. szám  alatt

szobrászati 
m űterm ét *
természet után készíti szobrászati 
müveit. Újvidék és környéke több 
előkelőségeinek mellszobrát már elké­
rhette. A műteremben megtekinthetők.
_________________________11

Eladó
a Batthyányi-ulca 4. számú nagy bérház (5 lakás) 
kert. Jutányos ár.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Gyakornok
irodánkban felvétetik!

Cselikovits testvérek
Újvidék.

A n g o l C s e l i k o v i t s  M a l v i n

Ú jv id é k ,  Kossuth Lajos-utca 42.
nyelvoktatás Berlitz módszer szerint egyen- Ajánlja dúsan felszerelt u j d i v a t u  n ő i -  é s
ként és csoport órákban. Bámulatos ered- g y e r n i e k - k a l a p - r a k t á r á t !
mény. Tanítványaim rövid idő alatt sajátit-
jak el az anjol nyelvet. Mérsékelt díj. Legnagyobb v á lasz ték .

G. PA R SO N S Legolcsóbb bevásár lás i  fo rrás !
tanár Átalakítások pontosan és olcsón

Tököly Imre-utca 3. sz. készíttetnek 1

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

F ig ye lem ! F ig y e le m !

100,000 pár cipő!
4  p á r  c i p ő  9  k o r o n á é r t !

Miután több nagy gyár fizetési nehézségek­
kel küzd. megbízást nyertem, hogy nagy­
mennyiségű cipőkészletet, mélyen leszállított 
áron adjak el. Bárkinek eladok 2 pár férfi- 
és 2 pár női füzőscipőt, erősen szögeit 
talppal, barna vagy fekete színben, elegáns 
kivitelben, a méretszám vagy centiméter 
szerint. A 4 pár cipő csupán 9 k.-ba kerül. 

Szétküldés u t á n v é t  mellett!

S. Landau, Krakau
B e r k a  J o s e l e w i c z a  3. 1294.

Az áru  k ic se ré lé sé t elfogadom , e se tleg  a pénz t 
is v isszakü ldöm .

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

A legkitűnőbb gyártmányú zon­
gorák állandó nagy raktára. 

Előnyös fizetési föltételek. 
Zongorajavitás és hangolás.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

Kluka György, 4
fP e t ö f i - u t c a  18.

444444444444444444V
i
i
II
II
I

T e l e f o n  325. T e l e f o n  32 5 .Újvidéki
Butorkészitők Arucsarnok-Szövetkezete

mint az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja

Újvidék, Kossuth Lajos-utca 44.
A  t e l e p  b ú t o r d a r a b j a i  ú j v i d é k i  i p a r o s o k  m u n k á j a .

Modern, legszebb kivitelű bútorok. 
Tartós anyag, olcsó árak. A bútoripar remekei. 

A telep megtekintése kéretik. 
f|KB" Semmi vételkényszer. '£ 4 9  

fl te lep  á ru ra k tá rá n a k  á ta la k í tá s a  fo lytán
sok  b ú to rd a ra b  o lcsóbban ad a t ik  el.
Esetleges kedvezményes részlettörlesztések is 

engedélyeztetnek.

I
I
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Alkalmazást keresek.
Mint kereskedelmi utazó 20 évig buzgó 

tevékenységet fejtettem ki, de a rossz pénz­
ügy i viszonyok miatt kénytelen voltam 
állásomtól megválni. Miután most a viszo­
nyok javultak megfelelő állást elfogad i 
óhajtanék.

Kitűnő ajánlatokkal szolgálhatok.
Megkereséseket e lap kiadóhivatalába 

kéren „S 2400“ jelige alatt.

T I V O L
mozgófénykép S Z Í N H Á Z

a világ legjobb és minden szenzációt 
feltüntető filmeket mutat be. Első az 

elsők között.

Előadás kezdete: hétköznapokon d. u. 
5, vasár- ésuumepnapokon: d. u. 3-kor.

|  Minden szerdán délután 3 órakor 
gyermekelőadás, tanulságos, okta- 

í tó és mulattató műsorral.
E hétE heti szenzáció :

A b o l d o g s á g  v o n a t a .r

(TŰI
A heti befizetések kötelező időtartama 

3 év, mégis célszerűségi szempontból lehe­
tővé tettük feleinknek 4 éves heti betét­
könyvecskék váltását is.

A legkisebb részlet heti 1.— kor. de 
váltható egy könyvecskére több részlet is.

A heti betétkönyvecske kiváltása már 
jövő hó I -én veszi kezdetét.

Teljes tisztelettel
Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár

Részvénytársaság
i g a z g a t ó s á g a .

p g O T H  M A N Ó  és  _FIA

R

újvidéki á rú h á za  •
a rom. kath. templom oo 
oo palotájában.

K ü l ö n l e g e s s é g e i n k : n ő i -  é s  
f é r f i  f e l ö l t ő k b e n ,  valamint finom 
s z ö r m e á r ú i n k  feltűnést keltenek. 

|  Finom, sikkes szabás, elsőrangú 
minta, jutányos árak, kiváló 

minőség.
Áruházunk megtekintését kérve, 

vagyunk teljes tisztelettel

OTH MANÓ é s  FIA.

| |  Nyomtatványok
és

i
I

legdivatosabban, tisztán és olcsón j 
I g p  készít J

| |  Merkur-Nyomda j
B ISB  Fuchs Oszkár és társa utóda, UJVIDFK iSslwiNKLE-PALOTA “ |
Ü l  IWT TELEFON: 151.

Regényi Kálmán
ékszerész, órás és látszerész Újvidék, 

a róni. kath. templom épületében. 

A r a n y é r e m m e l  k i t ü n t e t v e .  “T M I

Felhívás! 2
u

ftz  Ipar  és K e re s k e d e lm i T a k a ré k -  n 
p én z tá r  r.-t. Ú jv idék  most nyitja meg *

VI. hetibetét csoportját. I
Szerém i n  
ffij borozó

Ú jv id éken .
KENYER-UTCA 23. SZÁM alatt a Köz- 
ponti Hitelintézettel szemben, melyben 
SCHWARZ JÓZSEF úr saját termésű borai, 
égetett törköly pálinkája, a 27 holdnyi 
kamenicai Paraga hegyen lévő szőlőjéből, 
poharanként vagy zárt palackokban mér­
sékelt árak mellett kerülnek kimérésre.

Megrendelések 50 literen felni hordóban 
SCH W A R Z TESTVÉREK irodájába in- 
■ ■■■ tézendök (Haltér 12. szám). ■■■■ 

A borozóban olcsón és jól lehet étkezni.

1913. október 1‘*

............ .. ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ » $
MINDEN ESTE lm

hangversenyez az J

Erzsébet szálloda éttermében l
a

Vajda Dezső és fiai \
.lismert országoshirű cigányzenekara. < 

Szombaton és vasárnap opera-hangverseny, i  
A z  e l ő k e l ő  k ö z ö n s é g  t a l á l k o z ó  h e l y e ,  a

..............................................  s

ICH DIEN 
‘Alléin echlerBalsam•uA d*r$ckuhtngal ApoMW de
A.Thierw in Pregrada

b«l Rohfttch-Simrbruan.

Thierry A. gyógyszerész 
balzsama

Utolérhetetlen hatású tiklö- 
es mellbetegségeknél, enyhíti 
a katarust, megszűnteti a fáj­
dalmat okozó köhögést. To 
rokgyulladást, rekedtséget és 
gégebajokat megszüntet, va­
lamint lázi, különösen jó 
hatású gyomorgörcs és kolika 
ellen, (jyógyhalásit aranyér 
es altesti bántalmaknál, tisz­
títja a veséket, étvágyger­
jesztő, elősegíti az. emésztést. 
Kitűnően bevált fogfájásnál, 
odvas fogak, szájbúznél, vala­
mint az. összes száj- és fog­
betegségek, biifföges ellen,

___------- --------— megszünteti a száj vagy
gyomortól eredő bűzt. Jó hatású pántlikagilisztánál. 
Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbancot, láz­
tól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebe­
ket, megfogyott testrészeket, vart és kiütést, Fül- 
bántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál 
különösen influenza, kolera vagy más járványoknál 

kéznél legyen.
írjunk: Thierry A. Örangyal-gyógytárának 

Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis vagy (3 dupla vagy 1 nagy specialiivég 

5T)0 korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

T h i e r r y  A .  g y ó g y s z e r é s z  e g y e d ü l  
v a l ó d i  C e n t i f o l i a - k e n ö c s e .

Megakadályoz s megszüntet vér­
mérgezést, fájdalmas operáció­
kat leggyakrabban feleslegessé 
tesz. Használatos gyerekágyas 
nökvél fájó emlők, tejmeginditás, 
rekedés, emlökeményedés ellen.
Orbáné, feltört lábak, sebek, 
dagadt végtagok, csontszu, fe­
kélyek, ütés, szúrás, lövés, vágás 
vagy zuzodás által okozott sebeknél kitűnő gyógy­
hatású szer. Idegen testek eltávolítására mint : 
üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kinövések, 
karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, 
féreg, rothadás, körömgyiilés, hólyag, égési sebek, 
hosszú betegségeknél előforduló fölfekvésnél, vér- 
keléseknél, fülfolyásnál, valamint kipállás esetén 

csecsemőknél stb. stb. kitűnő hatású.
2  tégely ára K ,’iüO a pénz előzetes beküldése 

vagy utánvét mellett kapható. 
Budapesten kapható : Török József gyógy tarában, 
valamint az ország legtöbb gyógyszertárában. 
Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utó 
dai, Radanovits Testv. drogueriakban Budapesten 
kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:

T l i i e r r y  A .  Ő r a n g y a l  gyógyszertárából 
P r e g r a d a ,  R o h i t s c h  mellett.

■ A  
4  *.•
\  v ' ^ v

♦  
♦  
♦  
♦  
♦

♦

I  
t  
♦  ♦  ♦  ♦

Orosz és Krausz ;
legnagyobb bútor és szőnyeg áruháza 

Telefon 24. sz. Újvidék. Telefon 24. sz.

Az első magyar torontáli szönyeggyár főraktára.

Nyomtatot! Merkur-nyomda (Fuchs Uszkár és társa utóda) gyorssajtóján Újvidéken. (Winkle-udvar.)
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